
prin cursuri postuniversitare în diverse instituţii 
de învăţămînt superior. În felul acesta (pornind 
de la colectivul de proiectare preluat de la 
Institutul de Arte Plastice) se vor putea pune 
bazele Secţiei de Restaurare, prevăzută în 
proiectul Legii Monumentelor. Mai dificilă va 
fi constitui rea unităţii de specialitate pe I ucrări 
de conservare, restaurare şi punere în valoare. 

INTERVIU CU DR. CHRISTOPH MACHAT 

Delegat al preşedintelui ICOMOS, dr. Roland 
Silva, şi reprezentant al Oficiului pentru Pro
tecţia Monumentelor din Renania (Land
schaftsverband Rheinland Amt fUr Denkmal
pflege), dr. Christoph Machat a fost oaspetele 
Direcţiei Monumentelor, Ansamblurilor şi Situ
rilor Istorice în perioada 6-10 noiembrie 1990. 
Cu ocazia contactelor avute cu conducerea şi 
special işti i acestei instituţii au fost relevate 
preocupări le ştiinţifice comune şi necesitatea 
intensificării unei cooperări directe cu i nsti
tuţi i le de profil din Germania, aobţinerii unui 
sprijin material care să contribuie la refacerea 
patrimoniului arhitectural şi istoric românesc 
supus, în ultimii ani mai ales, la distrugeri 
sistemat ice. 

Legi - mentalită~i 

ELISABETA RUŞINARU: Specialiştii noştri, 
unii dintre ei foşti colegi de care vă leagă afecti v 
începuturile formaţiei profesionale în cadrul 
D.M. I„ s-au arătat interesaţi în discuţii le purtate 
cu dv. de cunoaşterea modului cum este orga
nizată activitatea pe care o desfăşuraţ i acum 
în Germania în domeniul protecţiei monu
mentelor şi, de asemenea, în cunoaşterea legi lor 
care le guvernează. 

CHRISTOPH MACHAT: Pentru monumen
tele istorice şi întregul evantai de aspecte ce 
concură la buna lor păstrare în timp, avem o 
I egislaţie foarte bună, corelată cu restu I legi lor 
ţării (landu I u i), vizînd toate domenii le de acti
vitate, de aceea la api icarea în practică a legii 
monumentelor ex istă înţelegere la toate ni ve
luri le administrati ve, astfel că se implică toate 
in stanţele, de la administraţia locală pînă la 
autorităţile centrale. Administraţia locală răs
punde de păstrarea patrimoniului corespun
zător, desigur, I istelor de monumente elaborate 
de Oficiul de monumente şi are obligaţia între-

Pentru valorificarea fondului clădit se are în 
vedere constituirea unei Eforii a monumentelor, 
cu rol de administraţie şi exp loatare, pentru a 
sprijini material toate activităţile în domeniu. 
Zestrea acestei case este în curs de formare, 
astfel că într-o perspectivă nu prea îndepărtată 
să poată fi constituită spre folosul general. 

PETER DERER 

ţinerii şi protejării monumentelor. La cele 
spuse anterior, exemplific cu « Legea federală 
a construcţiilor» care prevede şi regimul 
zonelor de protecţie, a căror marcare în teren 
este destul de mare, tocmai pentru ca să nu se 
interv ină oricum; rezervaţiile respective intră 
deci sub incidenţa legii de construcţii, a legii 
fondului funciar etc. ale ţării. Oficiile de spe
cialitate din nordu I Renan iei au statut con su 1-
tativ, definit prin lege, există relaţii de cola
borare bine înţelese între factorii responsabili 
de starea monumentelor, fără piedici în exer
citarea controlului de către persoana care 
răspunde de problemele dintr-o zonă şi care 
nu are nevoie de alte aprobări odată ce monu
mentul a fost inclus pe listă ; de asemenea, 
menţionez faptul că peste cuvîntul referentului 
de la Oficiul de monumente, administraţia 
locală nu poate trece, decît antrenînd foru r i 
superioare. 

Pe de altă parte ex istă şi o mentalitate favo
rabilă vizavi de monumente, de patrimoniul 
constituit şi ca urmare a faptului că se exercită 
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din partea Oficiilor noastre o influenţă pozi
tivă, se desfăşoară un proces continuu de in
struire şi educare a populaţiei. Există uneori 
discuţii cu beneficiarii, se înregistrează chiar 
cazuri de neînţelegere din partea unora dintre 
oamenii care se simt îngrădiţi, de aceea li se 
explică, prin intermediul publicaţiilor de spe
cialitate (cuprinzînd probleme de urbanism şi 
arhitectură, de semnificatie istorică, de revita-
1 izare etc.) că au şanse' de supravieţuire în 
timp doar acele edificii vechi care sînt adaptate 
noilor condiţii de viaţă. 

din activitatea de organizare 

E.R.: Oficiile de monumente, cum sînt ele 
structurate? 

CH R. M.: Fiecare oficiu are patru secţii: 
1. Secţia practică, de control. 
2. Secţia de inventariere. 
3. Secţia de cercetare pe obiect. 
4. Secţia de restaurare. 

Prima secţie controlează toată activitatea 
legată de protecţia, conservarea şi restaurarea 
monumentelor. Colegul din această secţie este 
obligat să meargă şi să prezinte cererile pro
prietarilor respectivi, sau să decidă la faţa locului. 
El discută proiectul dar efectuează si controlul 
asupra execuţiei pe şantierul respe~tiv. Discu
ţiile privesc metodologia, la care participă un 
chimist, un biolog, ca şi specialişti în statică şi 
structură. Pentru proiecte, durata este mai 
mare; ele sînt elaborate de către arhitecti 
particulari, iar execuţia lucrărilor propriu-zis'e 
este efectuată de firme particulare. 

Vorbind de a doua sectie, de inventariere 
tradiţiile de înregistrare, r~spectiv partea ştiin~ 
ţifică de investigare, se întind pe o vechime de 
100 de ani. Inventarele cupri nd harta, istoricul 
şi evoluţia localităţii, protejarea nucleului istoric 
şi ambianţa lui, lista cu fişa fiecărui rr.onument 
(descriere, punerea în valoare a elementelor 
artistice, fotografii, relevee etc.) . O documen
taţie completă poate să fie folosită cam 100 de 
ani. Ceea ce s-a făcut în ultimii 20 de ani au 
fost nu numai legile ci şi listele de monumente. 
Odată listele publicate, ele sînt la dispoziţia 
publicului, iar noi avem datoria să raportăm 
tot ceea ce facem. O serie de tipărituri vin în 
ajutorul publicului, deoarece în ele apar listele 
me reu reînnoite, cu o introducere istorică, 
topografică de istoria artei şi arhitecturii, consti
tuind o anexă complementară la liste, cu accente 
pe valoarea istorică. 
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E. R.: Cum apreciaţi rolu I topografiei într-o 
documentaţie cît mai completă? 

Ch r. M: Cartarea este un procedeu şi un 
material esential ce însoteste I ista. Pentru a 
identifica un 'monument 'istoric este necesar 
să fie cartat cît mai precis, la scara 1 :5000, 
cuprinzînd culorile: roşu - monument istoric; 
roz - zonă de protecţie; verde - parcuri sau 
grădini care sînt monumente istorice, chiar 
dacă monumentul respectiv a dispărut; albastru 
- ape etc. Cartarea este deci parte integrantă 
a I istelor monumentelor, împreună cu descrie
rea şi documentaţia fotografică. 

zona de protecţie 

E.R.: Cum la noi nu există corelarea legii 
protecţiei monumentelor cu celelalte legi ale 
fondului funciar, construcţiilor etc. v-am ruga 
să ne împărtăşiţi din experienţa dv„ insistînd 
asupra conţinutului acestei noţiuni, a argumen
telor sta bi I iri i zonelor de protecţie şi a i mpl i
caţi i lor respectării acestora în condiţiile în care 
se doresc construcţii noi. 

Chr.M.: În multe cazuri nu mai există monu
mentele pentru care declarăm zonele de pro
tecţie. Foarte multe dintre locuri nu mai 
reflectă, din cauza distrugerilor războiului, struc
tura istorică a zonei respective. Procesul de 
susţinere a valorii acestora este foarte lung; 
întîi marcăm pe cele care sînt monumente 
istorice, respectiv substanţa veche de arhi
tectură, deteriorată în parte şi care face parte 
din nucleul cu valoare de patrimoniu al zonei 
de protecţie în discuţie. 

Reţeaua de circulaţie din parcelări, din pro
filul străzilor, trăsăturile tipice zonelor, zone 
efective de protecţie, trebuie incluse într-un 
tot cu grădina ce face parte din unitatea aşezării 
respective. Si I ueta, perspectiva, ambianţa repre
zintă argumente pentru statuarea zonei pro
tejate din interiorul unei aşezări, iar zona în 
care se pot construi edificii noi este strict 
limitată de lege . În ceea ce priveşte întinderea 
zonei de protecţie, ea este sta bi I ită de către 
oficialităţile localităţilor; cdată marcată pe hartă, 
capătă un statut cu instrucţiuni foarte precise 
pentru toate piesele ce-i aparţin şi trebuie 
protejate. 

E.R.: Zona verde din interiorul acesteia 
primeşte calitatea de rr.onument istoric? 

Chr.M.: În cadrul zonei de protecţie, zona 
verde ne permite aceasta, fiindcă în toate legile, 
aspectul, ambianţa, deci spaţiile din jurul clă-
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dirii sau ansamblului sînt prevăzute să se pro
tejeze cu totul. Cînd cineva vrea să-şi con
struiască o casă nouă sau să modifice o clădire 
trebuie să consulte Oficiul de monumente. 
Fiecare monument istoric - aşa cum este pre
văzut şi-n lege-trebuie protejat cu spaţiul din 
jur; nu se .poate construi ce doreşte fiecare 
şi oriunde. ln acest fel trebuie privită noţiunea 
de monument istoric; zona de protecţie cu
prinde deci monumentul istoric, substanţa 
istorică şi spaţii le respective. 

Zona de protecţie nu este parte a listei de 
monumente, autorităţile locale o declară sin
gure; se respectă intervenţiile operate (modi
ficările de faţade, schimbarea culorii etc.); 
se im pune, deci, o responsabi I itate proprie, 
este, dealtfel, o posibilitate de a se uşura munca 
specialiştilor, autorităţile trebuind să decidă 
şi singure. 

siturile arheologice cuprind şi 
suprafeţele arabi le 

E.R.: Cum abordaţi problema situri lor arheo
logice? 

Chr.M.: Siturile sînt parte a legii monumen
telor, dar există două oficii care au în vedere 
protecţia lor. În propunerile ce se fac se includ 
toate suprafeţele, inclusiv cele arabile, de aceea 
nu sînt dificultăţi. Bisericile vechi, de exemplu, 
sînt declarate atît monumente istorice cît şi ar
heologice, deoarece în traseul lor ruinele se 
interferează, se suprapun. 

Chr.M.: Oficii le de monumente mai mari au 
o a treia sectie, de documentare si cercetare 
pe obiect; în Şantierul o dată deschis' se studiază 
piesele, se efectuează săpături arheologice, cer
cetarea paramentelor, ac~perişului şi a altor 
elemente de arhitectură. ln această sectie de 
documentare, incluzînd arhiva fotogramm~trică, 
relevee etc„ lucrează tehnicieni, desenatori, 
in&ineri şi fotografi. 

ln sfîrşit, ultima secţie - restaurarea pic
turii murale, conservarea pietrei. În cadru I 
acestei secţii se întreprinde o primă cercetare 
a unei picturi, fiind apoi executată de către 
restauratorii particulari. 

O mare importanţă o prezintă restaurarea ca 
modele (şantiere pilot de restaurare); în cadrul 
restaurării, 6 locuri sînt ocupate de practicanţi 
care învaţă. 

E.R.: Cum se asigură specializarea? 

Chr.M.: Se face un curs de restaurare pictură. 
Este una din căile de a educa restauratorii. 

Există restauratori particulari; se poartă dis
cuţii de mai mulţi ani între organismele meşte
şugăreşti. pentru a cunoaşte cum s-a procedat 
pînă acum . Am început un model pentru restau
rare cu durata de trei ani, la Koln; pînă acum 
restaurarea s-a făcut la ni vel meşteşugăresc, 
în timp ce la Stuttgart de 10 ani există posibilităţi 
de specializare în restaurare. De asemenea, 
cursuri specializate funcţionează la MUnchen. 
Condiţia este de a face un stagiu de doi ani 
într-un Oficiu de monumente. Se tinde spre 
munca de cercetare: arhitectură, istorie, dar 
şi în direcţia uneia practice. 

Sînt diferenţe de la land la land în ceea ce 
priveşte legi le de protejare a monumentelor. 
Patrimoniul mobi I face parte din Legea monu
mentelor. Oficiile de monumente au o sectie 
de arhitectură în Bavaria; în Baden Wurtte~
berg, patru oficii I ucrează în condiţii deosebite . 
Sînt patru judeţe ce cuprind cite un oficiu. 
Legea este aceeaşi. 

Statistic, diferă numărul persoanelor. 1n 
Renania 32 colegi lucrează în restaurare; 16 
colegi în munca practică şi 12 colegi pentru 
inventariere. În Bavaria sînt 160 de salariati, 
din care 8 restauratori si 8 documentaristi. 
Laboratorul foto aparţine 'secţiei de docum~n
tare, existînd 5 salariaţi. 

E.R.: Cu ce impresii plecaţi din cadrul Direc
ţiei Monumentelor, Ansamblurilor şi Siturilor 
Istorice? 

Chr.M.: O să se înt~mpine greutăţi mari în 
munca de restaurare. ln foarte multe directii 
dorim şi vă putem da ajutorul nostru. În cadr.ul 
ICOMOS am discutat posibilităţile de ajutor 
direct. 

Dacă direcţia are interes în a colabora sîntem 
foarte bucuroşi să constituim un « partnership » 
între oficiile din Renania şi Bucureşti, mergînd 
pînă la dotarea cu materiale şi utilaje. Misiunea 
mea include şi posibi I itatea de finanţare a unor 
prai ecte concrete de restau rare a cîtorva 
monumente. 

Ceea ce consider foarte important pentru 
perioada imediat următoare, în vederea cola
borării la nivel ICOMOS, este să finalizaţi Legea 
monumentelor. Pentru baza de pornire în 
această activitate atît de stringentă şi complexă 
trebuie elaborată cît mai curînd legea şi întoc
mită lista de monumente; în sensul celor spuse 
sînt convins că vom da o mînă de ajutor oficii lor 
din România în refacerea activităţii profesionale 
atît de importantă. Interesul nu este personal, 
colaborarea se va desfăşura la nivel internaţional. 
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E.R.: Deşi plecat din România în 1973, aţi 
cunoscut totuşi distrugeri le din ţara noastră, 
atît în ceea ce priveşte monumentele, cît şi 
satele. La ajutorul pe plan psihologic, aţi adăugat 
unul practic. 

Expcziţia-Pro România 

Chr.M.: Sînt reprezentant în ICOMOS. În 
cadrul acestui comitet se discută probleme 
legate de sate, de proprietăţi ţărăneşti, deci 
auzind de distrugerile din România, în 1987 
am început primele demersuri, iar în 1988 
s-a publicat o primă luare de poziţie faţă de 
ameninţarea satelor româneşti. 

În 1988 s-a făcut o întîmpinare la Ceauşescu , 
în care am protestat vehement. Pe plan ICOMOS 
a fost iniţiată propunerea organizării unei 
expoziţii; am fost întrebat dacă pot colabora 
şi am acceptat. Expoziţia ICOMOS - PRO 
ROMÂNIA. cu contribuţia morală şi bănească 
şi a dl . Şerban Cantacuzino din Londra, a fost 
prezentată la Paris. Exp~ziţia a . fost itinerată 
în toate tările nordice. ln continuare, Comi 
tetul exe~utiv ICOMOS are interesul deschi
derii expoziţiei şi la Bucureşti, pentru a arăta 
competenţa şi concepţia noastră în ilustrarea 
unor aspecte din programul de apărare, cu 
mari dificultăţi, a patrimoniului românesc, exem-

pi ificînd în special cu distrugeri de sate şi imagini 
din Bucureşti; de asemenea, pentru a arăta 
poziţia noastră faţă de România, atitudinea 
critică faţă de politica statului şi dorinţa 
expresă pentru aducerea ei în comunitatea 
europeană. Expoziţia se constituie şi ca o 
expresie elocventă a I uptei pentru menţinerea 
patrimoniului monumental , dar şi a celui de 
mentalităţi. 

În Germania, catalogul s-a vîndut foarte rapid, 
am colaborat cu satele înfrăţite. Am fi interesaţi 
pentru schimbul de publicaţii. 

E.R.: Ce publicaţii tipăriţi? 
Chr.M.: «Anuarul» este cartea noastră de 

v izită; prin intermediul acestei publicaţii, ne 
achităm de obligaţia de a ne justifica activitatea 
în faţa opiniei publice, a statului, care ne sub
ventionează cu 60 mii. mărc i anual. Publicăm 
rap~arte scurte, combinate cu studii documen
tare şi de cercetare aprofundate. De asemenea, 
documentaţiile, topografia monumentelor, arti 
cole ce prezintă tematica monumentelor, teze 
de doctorat, arhitectura bisericilor din sec. 
al XX-iea etc. sînt publicate în Anuarul« Denk
malpflege în Rheinland ». 

O altă rev i stă, trimestrială, cuprinde informaţii 
la:zi şi, în general, toate probl emele de specia
litate care sol ici tă o rezol vare imediată. 

Consemnări de ELISABETA ANCUŢA-RUŞINARU 
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